

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

AÑO X

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 11 DE JUNIO DE 1910

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, — núm. 10.

N.º 895

DISCURSO

DE

DON MELOQUIADES ALVAREZ

Dada la grandísima importancia que encierra el discurso de don Melquiades Alvarez y su significación en los actuales momentos de la política española, lo publicamos á continuación, íntegro traducido de las cuartillas taquigráficas tomadas en el mitin del Frontón, de Madrid.

El discurso

Vencidos y vencedores

Habéis escuchado, correligionarios, á los vencidos en las últimas elecciones; todos se han expresado contra el Gobierno; algunos con amargura y otros con ira, movidos, no por el despecho sino por un espíritu de justicia. Con amargura porque es de lamentar que el Gobierno que se llama democrático, que debiera ser el primero en enaltecer la soberanía popular, hubiera pretendido suplantarla mediante una falsa representación, en beneficio exclusivo de los intereses de la corona. Con ira, porque me explico que se rebelen contra el ultraje todos los elementos republicanos que representaban al pueblo y que han sido perseguidos por el poder público para favorecer los intereses de la plutocracia y de los conservadores.

Vencidos y vencedores estamos satisfechos; hemos peleado contra los caciques y contra los plutócratas, contra la Iglesia y contra el Poder civil, contra los liberales y contra los conservadores, y hemos alcanzado una numerosa representación parlamentaria que simboliza nuestro poder, y que serán nuncio de futuras y más definitivas conquistas.

Vitalidad del republicanismo

Pero, dejémonos de cosas pequeñas, correligionarios. Yo admiro este espectáculo.

Yo me siento realmente emocionado.

Estamos proscritos del Poder hace muy cerca de cuarenta años; han desaparecido los principales jefes del partido republicano, aquellos que luchaban con el prestigio sólido que dá la historia; nos hemos despedazado á diario con una lucha intestina, movidos á veces por grandes razones, y otras por injustificadas rencillas personales, y, á pesar de este calvario tremendo, tras del cual parecía lógico que se apoderase del pueblo el desengaño y la duda, la fe en las ideas es cada día mayor y el partido republicano se presenta, hoy ante España más vigoroso y potente que nunca, dispuesto á redimir la patria, empleando para ello todo linaje de sacrificios. (Grandes aplausos).

Necesidad de la concentración

No estamos solos los republicanos, porque solos, aún siendo muchos, seríamos impotentes para la victoria,

nos acompañan desde luego, los socialistas, y yo declaro que los he combatido muchas veces, sin regatearles jamás el aplauso y la admiración que me han inspirado siempre su disciplina y su desinterés; pero yo declaro aquí, que representan, seguramente el ideal y la fuerza del porvenir, y que necesitan ver afirmada en España la legalidad y el derecho para que puedan realizar algún día esa República social fundada exclusivamente sobre la soberanía del trabajo (Grandes aplausos).

Y yo he venido á esto. He venido á decirlos, correligionarios de Madrid, que necesitamos mantener la conjunción republicano-socialista, porque es el ejército más poderoso con que cuenta España para defender la libertad. Porque es, además, la única garantía de que no volveremos á caer en aquellas vergüenzas de la reacción fernandina con que nos deshonró Mauro en los últimos meses de su Gobierno. (Muy bien). Porque es, además, la única fuerza positiva revolucionaria, que con reflexión, con calma y patriotismo habrá de utilizarse para proclamar en su día la República. (Muy bien muy bien).

Fracaso del bloque

No deben extrañaros estas manifestaciones que ababo de hacer; responden, en realidad, á mis ideas y á mis sentimientos de siempre. Yo he sido, como sabéis pregonero, durante mucho tiempo, de una alianza liberal, en la que tenían cabida todos los que ostentaban aquella significación política, monárquicos y republicanos, liberales y demócratas, ácratas y socialistas; todos los que rendían culto á las ideas de la Revolución de Septiembre; todos los que deseaban sinceramente afirmar la secularización de la vida del Estado y por ende, la independencia del poder civil. Crefa entonces—sigo creyendo ahora—que es imposible en España consolidar seriamente obra democrática alguna en tanto no desaparezca un régimen político mediotizado, que permite al Romano Pontífice compartir la soberanía civilísima del Poder soberano.

Aquella alianza fracasó porque en las filas de ciertos partidos abundan los débiles y los traidores; pero aquella alianza demostró al país que España no vivirá jamás la vida espléndida de la civilización, en tanto haya un régimen que premia la perfidia con el poder y sacrifica á su egoísmo los altos intereses de la nación. (Grandes aplausos).

Por eso hoy, correligionarios, por eso hoy la única esperanza de redención se fija en nuestras filas. Por eso hoy nos presta su apoyo la clase neutra, convencida de que nosotros, haciendo honor á las ideas, vinculamos

temporalmente la lealtad y el patriotismo. Por eso hoy están con nosotros los intelectuales, los obreros, la pequeña burguesía, todo lo que vive de la ciencia y del trabajo, penetrados de que en España solo la República es inseparable de su progreso, del afianzamiento de la libertad, de la conclusión de la teocracia, del triunfo definitivo de la justicia. (Aplausos).

Desinterés y prudencia

Pero dejadme decirlos con toda franqueza, mi pensamiento.

Por lo mismo que somos la esperanza, y lo somos por el descrédito del régimen, necesitamos consolidar nuestro crédito, y no lo olvidéis; para esto, republicanos de Madrid, es indispensable, absolutamente indispensable, extremar el desinterés, extremar el patriotismo, extremar, si es posible, la prudencia.

Hace pocos días, apenas hará una semana, un insigne literato francés, Anatole France, dirigiéndose á la juventud de París, ensalzaba la utopía como el origen de todo progreso y estigmatizaba públicamente la prudencia como la más vil y más despreciable de las virtudes.

Yo me explico este lenguaje en lábios de un precursor que se dirige á la juventud y la excita noblemente á soñar, y me lo explico porque los sueños del pensamiento son clarividencia profética del espíritu y ellos despiertan las energías dormidas de la voluntad, á fin de que puedan realizar aquello que exige el alto interés de la patria y que exige también el supremo interés de la civilización, (Muy bien muy bien). Pero, señores, si me explico este lenguaje en lábios de un precursor, no me lo puedo explicar, no quiero explicármelo en quienes pretenden, por lo menos, hablar al pueblo ante la posibilidad de que puedan ser gobernantes algún día. No. El primero se dirige á la multitud para enardecerla; el segundo, para aleccionarla; y yo debo decirlos correligionarios de Madrid: hay que ser prudentes, porque la prudencia es la virtud reflexiva de los pueblos varoniles que saben lo que quieren y á donde van; que no se asustan de las ideas por radicales que sean, ni se amadrentan jamás ante las revoluciones cuando llega el momento culminante de realizarlas, pero que no quieren perder el tiempo en amenazas verbalistas, ni en agitaciones extremadas del motín escandaloso y callejero.

Yo os digo, correligionarios de Madrid, abundando en las propias ideas que acaba de verter el apostol del socialismo; hay que ser desinteresados, porque el desinterés es, en la vida pública, lo que más enaltece á los hombres y á los partidos, dando así el espectáculo de que conquistemos el Poder, no por repartirle, como botín de guerra, entre nuestros amigos, sino para servir los intereses del país, sirviendo también honradamente las ideas y los compromisos. Hay que ser patriota, teniendo presente; hay que ser patriotas, porque la patria es el amor permanente del espíritu, y en ella debe inspirarse toda la obra de los partidos, á fin de conquistar algún día la opinión y conseguir el éxito le-

gítimo de nuestras reivindicaciones políticas.

Cordialidad y tendencias

Pero, además de esta prudencia, vais á permitir que yo os diga lo que tenemos que hacer los republicanos, los que estamos en relaciones de cordialidad íntima y común, aquello que demanda la patria, aquello que exige el interés supremo de la libertad; pero yo considero que dentro del partido republicano, sin mengua de la unidad de conducta, deben existir dos tendencias perfectamente definidas y contrapuestas; una tendencia muy radical, avanzada, que mire al porvenir más que al presente, que lleve en su seno la fuerza propulsora de las nuevas ideas y que vaya recogiendo en la vida colectiva, todos los anhelos reformatores de las manifestaciones más progresivas, hasta las mayores audacias del pensamiento. (Muy bien).

Otra tendencia gubernamental—no me atrevo á calificar de conservadora—oportunista, que mira más á la realidad del presente que á las posibilidades lógicas del porvenir; que no repudie ni por ilegales ni por peligrosas ninguna clase de ideas, pero que vaya seleccionando las más prácticas, enlazándolas, á ser posible, con el pasado, y colaborando así eficazmente en la obra fecunda y redentora del progreso humano. Y yo lo declaro sinceramente; por mis ideas de siempre, por mi temperamento, por mi conducta, pertenezco á esta tendencia gubernamental, y espero, además, que teniendo como tenemos ilustres correligionarios en quienes se vincula la ciencia y la pureza inmaculada de la virtud, se llegue á formar un partido gubernamental vigoroso, potente, que sirva de garantía á las clases conservadoras, infundiéndoles la confianza de que el cambio de régimen no llevará aparejadas en nuestro país ni turbulencias ni indisciplina. Un partido que sirva también de auxiliar poderoso á la República, porque habrá de cooperar á que una vez proclamada, se vaya aclimatando en el ambiente de nuestra patria, sobre la base de la libertad y el orden, sin sacudidas bruscas, sin conmociones violentas, sin desgarramientos intestinos y fratricidas.

No creáis—me importa fijar bien las ideas en esta materia—no creáis que por ser gubernamentales, somos partidarios de *statu quo*, enemigos sistemáticos de toda reforma ni que hayamos de santificar desde el Poder las iniquidades sociales existentes; sería disparatado presumirlo. No. Lo que yo quiero decir es que la República tendrá que mantener un profundo respeto á los intereses legítimos, para que no concite contra sí todos los odios y corra el peligro de desaparecer, creyendo algunos que se trata de una autocracia expoliadora y anárquica.

Lo que yo digo es que necesitamos, por lo mismo que somos republicanos robustecer la autoridad para impedir que ni un momento se cobije á su sombra el reinado de la violencia. Lo que yo digo es que necesitamos mantener el ejercicio de todos los derechos, porque es el único medio de que pueda

prevalecer, á título de soberanía, la voluntad legítima del pueblo. Y yo os digo también que habremos de modificar la estructura del Estado, respondiendo á esta idea de solidaridad que domina al mundo, no de una manera desatinada, sino con discreción, con mesura, con la habilidad técnica de un gobernante, el que, como el Argos de la fábula mitológica, necesita tener cien ojos para ir sorprendiendo en todo momento las palpitaciones más débiles de la vida colectiva. (Muy bien.)

Programa de reformas

Bero, ¿reformas nosotros?; ya lo creo que tenemos que hacerlas. Como que vamos muy á la zaga del mundo y no seremos en realidad un pueblo libre, ni tendremos asegurada nuestra independencia, en tanto no merezcamos, cuanto menos, el repeto de las naciones civilizadas.

Decidlo á nuestros enemigos, hay reformas que son de derecho de gentes, que forman el patrimonio espiritual político de la humanidad entera, que están consagradas ya como definitivas en todos los pueblos cultos de la tierra. ¿Reformas nosotros?; ya lo creo; hay que hacer muchas; hay que sacudir, por de pronto, el yugo de la teocracia que nos esclaviza á la Iglesia, la cual, con el auxilio del poder público, durante varios siglos, ha ido forjando la mentalidad de la raza, entenebreciéndola, á ratos, con los delirios de la superstición y del fanatismo, haciéndonos pensar constantemente en la muerte, sin duda con el propósito de inutilizarnos para estas luchas generosas y fecundas de la vida.

Hay que hacer del problema pedagógico el primer problema de la política nacional, difundiendo la cultura y la educación por todas partes con tal derroche por parte del Estado que peque de pródigo; con tal acierto, que bajo su influjo se pueda reconstituir un pueblo nuevo, inteligente, laborioso, activo, enamorado de la justicia, con la conciencia de su poder y de su fuerza hasta el punto de imponer en todo momento su voluntad y sus ideas. (Muy bien; muy bien.)

Hay que hacer más, y lo tienen que hacer los mismos gobernantes. Hay que llevar á la jurisdicción ordinaria, por interés de la justicia y por amor al ejército, el conocimiento de ciertos delitos que la torpeza ó la cobardía del Poder público integró indebidamente á la competencia del fuero militar. (Aplausos y bravos.)

En esta materia hay que hacer más; hay que modificar el procedimiento militar vigente, que más que garantía de justicia parece un artificio curialesco, obra de rúbalas más que de legisladores sensatos, y que en vez de favorecer á los reos evita que muchas veces puedan vindicar cumplidamente su inocencia y su inculpabilidad.

Hay que hacer algo más por nuestra parte. Tenemos, correligionarios, que democratizar la Hacienda, reintegrando al Estado todos los monopolios que hoy son granjería de Empresas plutocráticas, y tenemos que reformar un régimen fiscal y odioso y anticuado, que solo ha servido para favorecer á los ricos; pero para agobiar siempre á la clase media y á los proletarios. (Grandes aplausos.)

Y sobre esto, por lo menos, á la par que esto, simultáneamente con esto, tenemos que cumplir nuestro deber, que es secularizar la vida del Estado, desde la libertad de cultos hasta el matrimonio civil; desde la disolución de las Ordenes monásticas hasta la escuela neutral y laica, porque, correligionarios, tenemos que evitar el triste espectáculo de este país donde presenciábamos todos los días éxodo de millares de trabajadores que van á dejar las tierras y el contraste que for-

ma la invasión creciente de las Ordenes monásticas, que vienen á apoderarse de la juventud y de la riqueza con promesas celestiales y con amenazas ridículas de castigos en la otra vida. (Aplausos.)

Y así somos los gubernamentales, que hemos dado el ósculo de paz á todas las facciones republicanas, y que hemos estrechado la mano de cariñosos aliados con los socialistas, porque los elementos de la izquierda tenemos que salvar á España de este abismo, de esta vergüenza, á donde la han conducido los reaccionarios. (Aplausos.)

(Se concluirá.)

PRO SUFRAGIO

Hace tiempo que los elementos reaccionarios, en vista de que la mayoría del pueblo se muestra hostil á su política, se esfuerzan en combatir el Sufragio Universal por considerar que no es justo ni equitativo que se dé á la clase proletaria un derecho, que según ellos, no le corresponde.

Hasta ahora, no se han atrevido á criticar públicamente la actual forma de sufragio, pero si han aprovechado los escándalos á que dió lugar la pasada lucha electoral para iniciar una ridícula campaña, cuya única finalidad es, no trabajar hasta obtener la completa moralización del cuerpo electoral, sino evitar que el proletariado tenga en sus manos un medio que no solo le permite influir, como es de justicia, en la vida política, sino que puede servirle además para la consecución de sus legítimas aspiraciones de mejoramiento social.

Nosotros más que nadie estamos interesados en que no sean realidad los propósitos de dichos elementos, aunque de repetirse tan vergonzoso espectáculo, es evidente que los enemigos del Sufragio Universal, engrosarían considerablemente sus filas y no sería de extrañar que dado el incremento que va tomando el republicanismo en España, cualquier gobierno centralista, que en todo movimiento progresivo no ve más que una constante amenaza á las instituciones, secundara la campaña de nuestros adversarios, usurpándonos esa ley democrática por excelencia que, cuando los ciudadanos son llamados á elegir sus representantes no establece diferencia alguna de clases, dando así el más alto ejemplo de igualdad humana.

¿Que la actual forma de sufragio adolece de algunos defectos que urge subsanar? Conformes en ello, pero conste que no es lógico ni equitativo que paguen siempre justos por pecadores, pues si bien es verdad que buena parte de electores ignoran todavía cuales son sus deberes cívicos, no faltan tampoco ciudadanos dignos que sólo anhelan poder esgrimir esa arma noble y franca que tanto temen todos cuantos medran al amparo del caciquismo.

Nuestro pueblo sabe cuanto tuvo que luchar antes no se le reconocieran sus más legítimos derechos y sólo á él pues le corresponde ahora; evitar que con su conducta dé pie á ciertos argumentos, cuya solidez, á fuer de imparciales, debemos todos reconocer.

No es que se escandalicen los reaccionarios de las inmundicias que al amparo del Sufragio Universal se cometen, antes al contrario, les convienen, y prueba es de ello que las patrocinan y fomentan, pues como he dicho antes en ellas basan su argumentación. Si es que de verdad les re-

pugnaran los atropellos, las coacciones, la compra de votos, los sobornos y las injusticias de los caciques, harían exactamente lo que nosotros, es decir, educar á los inconscientes, haciéndoles ver al propio tiempo los funestos resultados que su proceder pueda reportarles y lograr así, que pueda más en su ánimo el amor á las libertades patrias que el miserable egoísmo.

Pero es sabido que ciertos elementos temen cada vez más el despertar del pueblo, pues están sobradamente convencidos que cuando en todos los distritos rurales cunda el ejemplo de algunas capitales, les será del todo imposible encontrar quien proteja sus fechorías.

Es de creer que la situación crítica que está atravesando actualmente Cataluña, ha influido bastante en el ánimo de los electores, pero como nadie puede responder de lo que ocurrirá en plazo no muy lejano, entiendo que es de todo punto indispensable que evitemos nos despojemos de un derecho tan costosamente adquirido, pues no tardará en llegar el día que necesitaremos imprescindiblemente del Sufragio Universal para reivindicar á nuestra tierra de alguno de los muchos agravios que el Poder Central le infiere.

Ni siquiera el voto proporcional es prudente implantar en las actuales circunstancias, pues gracias á dicha forma de sufragio, les sería facilísimo á los del Comité de Defensa Social consultar un lugar tan "proporcional", como se quiera, pero que el pueblo liberal de Barcelona no podría de menos que rechazar airado tamaña intromisión. Cuando hayamos podido aniquilar por completo á los neocaciquistas, entonces será ocasión de tratar detenidamente de ello, pues lo mismo las derechas que las izquierdas catalanas, aunque en varias cuestiones no marchen, como es natural, de común acuerdo, cuando se trate del honor de Cataluña es de esperar que lucharán siempre con el mayor entusiasmo hasta obtener la debida reparación.

No desmayen los regionalistas, pues siempre y cuando no fien demasiado en las promesas incumplidas siempre, de nuestros desacreditados gobernantes, no les será difícil conseguir las minorías de Barcelona, pues el ferrocarrilismo aunque de momento sea una constante amenaza de los intereses morales y materiales de esta ciudad, es al fin y al cabo un partido puramente personal sin ideal y bandera alguna, si exceptuamos la del odio á Cataluña, y por lo tanto no tiene razón de subsistir.

Todos estamos conformes en que es preciso que existan una derecha y una izquierda catalanas y más, teniendo en cuenta que Cataluña es un cuerpo que, como el humano, necesita de sus dos brazos aunque solo sea para poder abrazar con más firmeza y entusiasmo su gloriosa bandera el día que cualquiera de sus muchos enemigos pretendan arrebatárnosla.

Por el digno senador republicano D. Emilio Junoy, indicé la conveniencia de combatir sin pérdida de tiempo —á base de nueva inteligencia, conjunción, solidaridad ó lo que sea— esas dos plagas que padecemos, pues creo sinceramente que tanto el partido que acaudilla Lerroux como el caciquismo, sólo será posible vencerlos reduciéndolos á la impotencia, pero jamás favoreciendo su triunfo con temerarias divisiones. Es de esperar que aquellos que en mil ocasiones han demostrado su entusiasmo por la autonomía y el progreso seguirán el patriótico camino que indica el señor Junoy, el cual, á pesar de no estar conforme con la política seguida por los hombres de la Lliga, reconoce que todo sacrificio es poco cuando precisa

salvar los supremos intereses de Cataluña, y si tal empresa se lleva á término, estoy firmemente convencido que, gracias al Sufragio Universal será posible realizarla.

No sean pues ilusos los ediles de la mayoría de nuestro Ayuntamiento, pues ni ellos ni Sánchez de Guevara son los legítimos representantes del pueblo de Barcelona. Representan algo, verdad, pero es á esa masa irreflexiva que no sabe correspondeder debidamente á la desinteresada hospitalidad de los catalanes, ignorando tal vez, que aunque sufrida y pródiga nuestra Barcelona, de continuar tal estado de cosas, no tardará en llegar el día que no sólo no podrán vivir en ella sus propios hijos, sino que lucharán también con los mismos inconvenientes aquellos que gracias á la preponderancia y riqueza de nuestro comercio, encuentran aquí el pan que en su tierra les negaron.

Digan lo que quieran los partidarios de la restricción del sufragio; la venta del voto no es de la exclusiva de las clases menesterosas, sino de aquellos que por no saber aún el valor que tiene la dignidad ciudadana, se hallan siempre propicios á comerciar con lo que, debidamente empleado, sería lo suficiente para desterrar al odioso caciquismo, causa fundamental de la ruina de España, y por consiguiente de los españoles todos, y digo "españoles todos", porque como á tales no podrá jamás considerar á los que anteponen sus intereses particulares á los generales de la nación.

Combátese pues la corrupción del sufragio por medio de la cultura, pero nunca despojando al pueblo de uno de sus más sagrados derechos.

E. Duch y Salvat.
(De La Publicidad de Barcelona)

Inicuo sorprendente

Cojo la pluma, para contestarle á el Restaurador por el artículo publicado el último sábado, contra las escuelas laicas; á continuación reproduzco la copia de un párrafo, porque en lo demás, no hace más que repetir palabras: el lector podrá comprender como, los de la "bancarrota católica", no pueden disimular su plancha.

Dice el aludido diario: Deme un niño, que de pequeño, asista á las escuelas laicas. En su casa no le hablarán de Dios, ni de oraciones, ni de castigos, ni de premios eternos, porque los padres que envían á sus hijos á las escuelas laicas, no creen en semejantes cosas; cuando el niño sea hombre, si tropieza con un cura, preguntará, ¿quien es aquel hombre? Y le responderán, un ministro de Dios; y Dios, volverá á preguntar ¿quien es?

Y según quien sea el que le conteste, le dirá la verdad, ó la mentira. Si es lo segundo, ¿qué opinión formará de los curas? Creerá sencillamente que son unos explotadores. ¿Y la religión? Un engaño. Y Dios un mito; y cágame al joven alumno de la escuela laica, convertido en un ateo. Bastará despues que lea la prensa liberal, ó que se afilie en algun partido anticlerical, y ya tiene V. un furioso anticatólico. Deje V., que cada escuela laica crie veinte ó treinta víboras de esas, y que en cada ciudad, villa, ó lugar de España, haya una escuela laica, y dentro de veinte años nuestra patria, se convierte en un infierno, sin fe, sin honor, sin ejército, sin creencias, en una palabra, en una víctima de todos los errores y horrores.

Mi contestación es la siguiente: Efectivamente, ningún padre laico hablará á su hijo de Dios, porque no lo conoce ni cree en él, como no lo

OBRA NUEVA

VIDAS ENFERMAS

POR

MARCELINO DOMINGO

Precio 2 ptas.—De venta en todas las librerías.

conocen, ni creen los católicos; y lo que nos dá á conocer que no sois verdaderos creyentes, es lo siguiente: Decís que es todo poderoso, y en la parte superior de las iglesias colocáis para-rayos para evitar la caída de una chispa eléctrica. Después de esta vida, habéis dicho que hay otra en el paraíso, y todos teméis á la muerte, pues lleváis escapularios para libraros de cualquier desgracia.

Las oraciones, serán instituidas á los niños laicos, por libros que aprendan, se instruyan, y en que puedan escribir una carta; á los castigos, vendrán las palabras de amor, de cariño, y de compañerismo; y ningún padre laico se considera merecedor de premio alguno, por lo que hace, es en cumplimiento de su deber.

Cuando el niño laico sea hombre si tropieza con algún cura y pregunta ¿quien es aquel hombre?, si se le contesta con verdad, se le dirá; es un ser que tiene una carrera que de nada sirve, y vive á cuastas de la ignorancia; la religión, la creará tal como es, la mentira más grande del mundo.

Si es obrero y lee la prensa liberal y se afilia á un partido anticatólico cumplirá con su deber, y poco le importará que le llaméis anti-religioso.

Cuando las escuelas laicas den su fruto se os quitará la careta de vivir, y se os despojará de vuestra sota, y se os hará cojer la herramienta del taller, ó la azada del campo, y por esto sollozáis.

En lo único que estáis acertados, es en decir que no tenemos patria, y lo encontramos muy natural porque estamos despojados de todo y como corramos al sitio que nos dan trabajo no tenemos lugar seguro, y si no queremos ejército, es porque no odiamos de muerte á nadie, y no queremos que se gasten millones de pesetas con salvas, cuando hacen falta para construir la rampa de un puente.

Además tenemos fe, en nuestras ideas, honor, en nuestro personalismo, y el de nuestros compañeros, y creencias en que vendrá un cometa que destruirá vuestra ruindad é hipocresía.

E. Santiago.

El señor Canalejas ha dicho "Cada día es mayor la protesta de las provincias contra el cunerismo."

Esta verdad no le ha impedido al actual presidente del Consejo, traer, al amparo del caciquismo, una mayoría parlamentaria y dar 115 diputados á Maura.

Menos palabras, D. José, y más sinceridad.

EL MITIN DEL DOMINGO

Acto importantísimo

Magífico, imponderable fué el espectáculo que el domingo ofreció el

pueblo republicano madrileño á los que deben ver y entender. Aquel ardiente comicio, saturado de espíritu revolucionario, constituyó vivo contraste entre la España nueva, libre, ardorosa, amante del progreso, y la vetusta España monárquica, clerical y oligárquica, con su tinglado caciquil y sus Parlamentos nacidos del chanchullo y la violencia. Allí, entre salvas delirantes de aplausos, zafaron sus amarras los que ilusamente se unieron al liberalismo dinástico en el estéril "bloque". Allí quedó sepultado éste. Ningún contacto hay ya entre republicanos y monárquicos. Sólo cuando un gobernante de D. Alfonso actúe de acuerdo con el espíritu de la época, podrá tener el apoyo del pueblo. No bastan promesas é ilusiones. Hacen falta los hechos.

Tardó es el desengaño, pero provechoso. Moret demostró evidente que los liberales de la monarquía son incapaces de redención. Canalejas, con sus elecciones, con sus denuncias de periódicos, con los martirios que toleró en Valencia, con su adhesión á los costosos aumentos de gastos que ideó el abogado de la real Casa, corrobora el convencimiento de que la democracia y la Monarquía son incompatibles. Moret no hizo nada. Canalejas se desdobló con la real orden relativa á las Comunidades religiosas, que tanto entusiasmo á algunos colegas, y que hoy parece á todo el mundo una cataplasma. Con todo esto, con el fracaso de Moret y Canalejas, ¿cómo podía seguirlos ningún republicano de los que creyeron en sus promesas. La democracia y la Monarquía son incompatibles. Lo que hizo Maura lo demuestra. Lo evidencia lo que no hizo Moret y lo que hace Canalejas.

Lo ocurrido el domingo es lógico fruto de amargos convencimientos. El pueblo no cree en los monárquicos. Más aún: no se paga de quietismos románticos. Parte de la revolución como base, y tiene por seguro, según dijo Pablo Iglesias, que ya es imposible la evolución. Por eso, por sus vibrantes trepidaciones revolucionarias, por sus enérgicas arremetidas contra el fracasado régimen, adquirió enorme importancia el discurso de don Melquiades Alvarez, afligranado como suyo y obra maestra de disección. Entre sus flameantes conceptos y los formidables mazazos de Pablo Iglesias había estrecha trabazón, firme lazo nexorio. Uno y otro declaraban incompatible la Monarquía con la salvación de España; uno y otro se hermaron espiritualmente al auditorio, condenando, con frase viva, los irremediables yerros, las crueldades de la Monarquía y respo diendo al anhelo interior de todos los oyentes con frases de enérgica orientación. Y uno y otro, sellando la Alianza republicano-socialista con sincero abrazo, resumieron las ideas colectivas de modo memorable. Nada de nuevos partidos. Unión, unión y unión. Ella, lo mismo que nos dió la victoria electoral, nos dará el supremo triunfo.

Harto lo barruntan nuestros adversarios, que de día en día se despojan

de estériles esperanzas. La República no es ya vano ensueño. Está en el ánimo de todos. El pueblo, hambriento y sacrificado, ve en ella su salvación única. Las clases mercantiles, abrumadas á tributos, para perpetuación de la francachela monárquica, ven que sólo la República les brinda moralidad y sosiego. Las masas neutras comprenden que la paz, el orden y la justicia sólo imperarán con la República. Todos, todos los españoles vuelven los ojos á ese ideal supremo, que ya se vé como realidad próxima.

El grandioso mitin del domingo donde culmina una poderosa aspiración revolucionaria, es otra prueba de la que nadie niega ya. Las culpas de la Monarquía han laborado de tal modo en los espíritus, que no hay quien ffe en paliativos. De lo que piensan todos los ciudadanos da clara muestra la nota formidable dada cuando el Sr. Alvarez apuntó, en su magistral discurso, la posibilidad del retorno de Maura al Poder... No escarmentará la Monarquía, porque no tiene enmienda. Pero el pueblo ya se ha visto que no olvida ni perdona. ¿Y qué mejor lección para él ver cómo tienen que alejarse, desengañados por los monárquicos, aquellos que cayeron en el liberalismo de los hombres de la Monarquía? Por eso, aún cuando el discurso de D. Melquiades Alvarez no hubiera sido de excepcional importancia, se la habría dado el hecho de declararse convenido de que los liberales monárquicos no pueden merecer á la Nación confianza alguna.

El pueblo español reventará de hambre; más no por eso deja de embolsarse algunos las 4.000 pesetas asignadas en Cádiz á la Orden Filipense... que no existe.

Carnet de la semana

¿Que va á hacerse?

Los concejales monárquicos que tanto siatieron la ofensa que desde estas columnas se hizo al Ayuntamiento por lo de los azucarillos ¿qué dirán ahora en vista de lo ocurrido con el Sr. Ribás en el Centro del Comercio?

El Sr. Ribás es concejal; el Sr. Ribás pertenece á la Corporación municipal; ¿que va á hacer el Ayuntamiento tan celoso de su decoro al ver que á un concejal no quiere admitírsele como socio en un Centro donde no se sustentan creencias políticas, en un centro donde conviven en admirable concordia los elementos más heterogeneos de la población, los obreros y los patronos, los ricos y los pobres, los anticatólicos más sinceros y los devotos más fervientes?

¿Que va á hacer el Ayuntamiento de Tortosa con el Sr. Ribás en vista de la noble actitud del Centro del Comercio?

El Crédito Agrícola

El señor Elías de Mouns ha tenido la deferencia que le agradecemos, de enviarnos un ejemplar de su obra *El Crédito Agrícola y las Cajas Rurales*.

Nos limitamos por hoy á dar acuse de recibo, prometiendo ocuparnos más extensamente de obra que tiene tanta importancia para nuestra comarca.

Jesús, indiferente

El día de la fiesta del Jesús, chocaron dos tranvías de los que hacen el recorrido hasta dicha población, pro-

duciendo heridas á tres infelices niños que iban á disfrutar de la fiesta.

Conferencia

Invitado por el Centro Federal de Tarragona el domingo, día 19 de los corrientes dará una Conferencia en dicha sociedad nuestro compañero Marcelino Domingo. *Deven así!*

La moción del Sr. Caballé

Nuestro distinguido amigo el diputado provincial Sr. Caballé ha pronunciado en la Diputación provincia un discurso razonado, valiente enérgico contra el caciquismo del señor Guasch, que ha sido aplaudido por Tarragona entera...

Nosotros felicitamos á nuestro correligionario por la sinceridad y el valor que ha evidenciado en estos momentos, en que los más valientes callan, y los más arrogantes, huyen.

El uniforme

Los trabajadores debemos combatirlo, debemos luchar para que desaparezca el uniforme que pone al niño en los colegios unas iniciales en la gorra, al ministro un espadín y unas plumas en el tricordio.

Por eso nos indigna ver como en el Teatro han uniformado con galones á los porteros y repartidores; como en los casinos, han señalado á los conserjes y dependientes...

El uniforme tiene dos significativos. El uniforme significa por una parte dominio, autoridad, opresión y por otra servidumbre, lacainismo esclavitud y por eso debemos luchar para que ambas cosas desaparezcan y para que sobre esas cosas viejas, caducas denigrantes, aparezca hermosa y radiante la libertad.

Teatro Principal

Para esta noche, y mañana tarde y noche, gran exhibición de magníficas películas cinematográficas y variadas representaciones escénicas por la notable y aplaudida compañía cómica-dramática de Rosario Acosta.

Cine Moderno

La empresa del cinematógrafo de la Plaza de Alfonso XII, se propone presentar esta noche y mañana, gran variedad de películas y nuevas atracciones, aplaudidas de cuantos públicos se han presentado.

Bombones y caramelos

Bueno y malo

¡Buenas fueron las verdades, que dijo ayer don Melquiades en el mitin del Frontón!

Contra hipócritas Gobiernos, buenos son tan rudos ternos...

¡Buenos son!

Malas son las artes viejas con que quiere Canalejas dar "timos del portugués",...

Mala es la fe con que, osado, burlar quiere al pueblo honrado...

¡Mala es! Luis de Tapia.

AGUA DE LA REINA

El uso de esta agua hermosa y da frescura al cutis, haciendo desaparecer las pecas y arrugas de la cara.

JHON WARSCHON, Barcelona. Depósito y representante general en Tortosa: D. Eudaldo Zurazaga.

Precio: 2'50 pesetas botella. De venta en los establecimientos de D. Sebastián Tado; Bahina y Benagis; Juan Maseguer; Vicente Peraltá; Manuel Barreño; Enrique Vilanova y Sres. Canivell.

Imp. Sucesores Bernis.—Tortosa.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cáñamo
de
FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE
RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particu- ares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de cupones, tomando en negociación los de las deudas del Estado interior y amortizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria", Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

DE
FERNANDO COLOMÉ

En esta acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extraajeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBERICA

JAIIME BELLAUBÍ

Buenaire, 15 y 13, y Micaela, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Llagostera, Alpicós, Piqués, Oriles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les coaviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero " 20'00 "
" " americanas de alpaca " 5'00 "

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios con razonables.

Gran surtido en trajes para la primera comuñión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas las primeras y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

Dr. CUCALA

MEDICO CIRUJANO OCULISTA

OJOS — OIDO — NARIZ — GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaja (borrar las manchas que afean el ojo), escleroto mias, tumores, fistulas por todos los procedimientos; y curación radical por la estirpación del "saco lagrimal", triquiasis (pestañas á dentro), entropión (párpado á dentro, entropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y shereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Fedidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones — Supuraciones, tumores y otros procesos del oído — Tumores, enfermedades de garganta

PRECIOS DE OJOS

Primera visita. 2'50 ptas.
Cada cura. 1'00 "
Ducha ocular. 2 "
Inyecciones. 2 "

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas.
Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (telas) enucleaciones, ojos artificiales, etc.
A PRECIOS CONVENCIONALES

Enfermedades propias de la mujer y Medicina general

SUERO OPOTERAPIA

Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.
Inyecciones intra-venosas, por aparato aséptico especial para casos de urgencia.
Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermina, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles, anemia, gota, cerebro y médula.
Inyecciones inter-venosas de hipotermicas de líquidos electrolíticos y Fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: fiebres gastro-intestinales, pulmonares, puerperales, matriil, vejigo, etc.
Inyecciones intra-musculares ó hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la SIFILIS. Venerec. Curación pronta.
Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculosos, de Cugnillere, Maragliema, du G. Lemoine, etc., etc. (en el principio de la enfermedad).

TODO EL MATERIAL DE CURACIÓN ESTÁ ESTIRIZADO POR EL AUTOCLAVE, ESTUFA, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro) TORTOSA